



*"Будет дом, будет много игрушек,
мы на елку повесим звезду..."*

Сессия друзей. - 1996. - 17 янв. - с. 36.

Среди вещей, которые семья Вертинских привезла в Москву, вернувшись из эмиграции, елочных игрушек не было. Один лишь старенький Санта Клаус из ваты сменил не только гражданство, но и имя. С момента его приезда в СССР в багаже Александра Вертинского маленькая Анастасия стала звать Санта-Клауса Дедом Морозом. У него был посох и шуба, покрытая блестками. Шли годы. Были сыграны Ассоль и Офелия, Анастасия Вертинская стала звездой; но каждый раз, когда в доме появлялась елка, она доставала своего любимого Деда Мороза с антресолей, аккуратно возвращала на место вылезшую из многочисленных дыр вату, и он занимал свое почетное место рядом с подарками.

"У него очень доброе выражение лица. Совершенно не советское. Когда я на него смотрела, как-то сразу становилось ясно, что все будет хорошо.

Тогда ведь не было мягких игрушек. Химический пластмассовый завод работал на полную мощность, и все тигры, львы, Деда Морозы были из пластмассы. Однажды мой ватный Дед Мороз совсем сдал, и мы купили нового - пластмассового. Не понравился... Купили другого, но ни один новый дед так и не смог одолеть старого".

- А звезда, о которой пел Александр Вертинский?

- Да, конечно, звезда была. Мы ведь, как ни крути, дети советского режима. Много лет мы волей-неволей отда-

вали приоритет не Рождеству, а Новому году. А вообще мы очень любили всякие праздники - и советские, и религиозные, и все их отмечали. Елка доставала до Рождества, бабушка делала кутью, собиралось много гостей. Но самым большим праздником для нас было, когда дома был папа. Он ведь очень много ездил и часто поздравлял нас только по телефону или телеграммой.

- На Рождество принято загадывать желания. Что бы вы пожелали себе?

- Знаете, у меня есть теория или, скорее, интуитивное чувство, что существует обратная связь между ошибками и даже компромиссами, которые совершает человек, и его личностью. Ошибки и компромиссы всегда возвращаются и разрушают личность, душу. Я бы очень хотела ошибок, во всяком случае, больших, не совершать.

- А что бы вы пожелали всем нам?

- Перемен к лучшему. И "чтобы тихо года шелестели, чтобы детство забыть не могли".

- А кто же теперь стоит у вас под елкой на Рождество?

- Мой старенький ватный Дед Мороз. Я вновь достала его с антресолей, добавила чуть-чуть ваты - и он, как обычно, на посту!